Εμπέδωση – Αναστοχασμός – Μεταγνωστικές δεξιότητες

· Αφού γίνει η παρουσίαση των εργασιών όλων των ομάδων, όλη η τάξη παρακολουθεί την εκπομπή «Ιωάννης Καποδίστριας» στη σειρά «Μεγάλοι Έλληνες» που πρόβαλε το τηλεοπτικό κανάλι Σκάι το 2009. Για να το βρείτε, από την αρχική σελίδα του «Ψηφιακού αρχείου» επιλέξτε «Οπτικοακουστικά τεκμήρια». Είναι το πρώτο βίντεο που εικονίζεται με τίτλο «Μεγάλοι Έλληνες: Ιωάννης Καποδίστριας» (λεπτό 3.40 έως 13.12).

· Στο βίντεο αναφέρεται ο φιλόσοφος Μοντεσκιέ. Μπορούμε να διαβάσουμε και πάλι το κείμενο του Μοντεσκιέ που υπάρχει στο σχολικό εγχειρίδιο Ιστορίας ΣΤ΄ δημοτικού, σελ. 18, σχετικά με την πολιτική αρετή.

· Μεταγνώση: σκοπός μας είναι να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές μας ότι, εκτός από τις γνώσεις, απέκτησαν και κάποια ευχέρεια ως προς το να επεξεργάζονται μόνοι τους πηγές.  Με συνεχή άσκηση είναι δυνατόν να αποκτήσουν μεταγνωστική ικανότητα (competence), δηλ. θα ξέρουν πώς να αποκτούν γνώση (knowledge), ερευνητική δεξιότητα (skill) και ερευνητική στάση (attitude). Περισσότερα μπορεί να δει κανείς σχετικά στην ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (στα Ελληνικά)

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2006-0365+0+DOC+XML+V0//EL
Θα συζητηθούν επομένως τα εξής θέματα: 

1. Ποιες πηγές χρησιμοποιήσαμε και τι γνώσεις αντλήσαμε από αυτές;

2. Ποιες από τις πηγές που ερευνήσαμε χρησιμοποίησαν οι δημιουργοί της ταινίας;

3. Τι θα πρέπει να κάνουμε αν θελήσουμε να ερευνήσουμε μόνοι μας ένα θέμα;

Θέμα για συζήτηση:

Οι μαθητές και οι μαθήτριες μπορούν να σκεφτούν και να συζητήσουν πάνω στο εξής θέμα:

· Όταν ένας ζωγράφος ζωγράφιζε μια ελαιογραφία με το πορτρέτο κάποιου προσώπου, πόσοι μπορούσαν να αποκτήσουν και πόσοι μπορούσαν να δουν τον πίνακα;

· Όταν εκτυπώνονταν πολλά αντίτυπα από μια χαλκογραφία που πωλούνταν, πόσοι μπορούσαν να αποκτήσουν και πόσοι να δουν αυτά τα αντίτυπα; Να λάβουμε υπόψη μας ότι εκείνη την εποχή άρχισαν να εμφανίζονται και οι δημόσιες βιβλιοθήκες.

· Σήμερα, όταν μια εικόνα υπάρχει στο διαδίκτυο, πόσοι μπορούν να την αποκτήσουν και πόσοι να τη δουν;

Δραστηριότητες για τους μαθητές:
1. Γράψτε το βιογραφικό του Ιωάννη Καποδίστρια σε πρώτο πρόσωπο, σαν να αφηγείται ο ίδιος την παιδική του ηλικία, τα μαθήματά του, το μέρος που έζησε, τα πρόσωπα της οικογένειάς του, μια γιορτή που παρακολούθησε, το ατύχημά του κλπ.

Γράψτε ένα δικό σας βιογραφικό, αναφερόμενοι σε αντίστοιχα θέματα ή προσθέτοντας και άλλα που εσείς θα θέλατε να μοιραστείτε με τους συμμαθητές σας.
