Φύλλο εργασίας 4: Η αγάπη της πατρίδας και της δημοκρατίας – Εθνικισμός – Φιλελευθερισμός

Παιδιά, 

Θα ψάξετε να βρείτε στοιχεία για τον Εθνικισμό και τον Φιλελευθερισμό καθώς και για τη ζωή του Ιωάννη Καποδίστρια και κατόπιν θα παρουσιάσετε αυτές τις πληροφορίες στους συμμαθητές σας. Στην έρευνά σας θα σας βοηθήσει το Φύλλο εργασίας που κρατάτε στα χέρια σας. Αν ακολουθήσετε τις οδηγίες, θα συλλέξετε πολλές πληροφορίες. Φυσικά, αν έχετε κάποια άλλη ιδέα για την έρευνα μπορείτε να την εφαρμόσετε.
· Επισκεφθείτε τον δικτυακό τόπο «Το ψηφιακό αρχείο Ιωάννης Καποδίστριας» στη διεύθυνση http://kapodistrias.digitalarchive.gr/thedigitalarchive.php . Από το μενού αριστερά επιλέξτε την ενότητα «Δημοσιευμένα έγγραφα». Εδώ, μεταξύ άλλων βρίσκονται δημοσιευμένες και οι επιστολές που είχε στείλει ο Ιωάννης Καποδίστριας από την Ευρώπη στον πατέρα του. Ο Καποδίστριας αλληλογραφούσε με τον πατέρα του στα Ιταλικά. Στη δημοσίευση προηγείται το κείμενο κάθε επιστολής στα Ιταλικά και έπεται η μετάφραση στα Ελληνικά, στην καθαρεύουσα. Βρείτε στον τρίτο τόμο του αρχείου την επιστολή με ημερομηνία «Αγία Πετρούπολις, 25 Νοεμβρίου / 7 Δεκεμβρίου 1810 » (σελ. 100 ). Διαβάστε την επιστολή από τη φράση «Σταθερός ων εις τας αρχάς μου…» έως «…δεν εξυπηρέτησα τον εαυτόν μου» (σελ. 101).

Απαντήστε στις  ερωτήσεις:

1. Ποια είναι η στάση του Ιωάννη σε σχέση με τη σταδιοδρομία του στο εξωτερικό; 

2. Με ποιο κριτήριο θα επιλέξει μια πιο ταπεινή θέση;

3. Τι συνέβη τελικά; Έκανε λαμπρή καριέρα στο εξωτερικό ή υπηρέτησε  την πατρίδα του; (θυμηθείτε τις γνώσεις σας από το δημοτικό ή το γυμνάσιο)

· Βρείτε στον ίδιο τόμο του αρχείου την επιστολή με ημερομηνία «Ζυρίχη, 25 Απριλίου / 8 Μαΐου 1814 » (σελ. ). Διαβάστε την επιστολή από τη φράση «Επί τέλους ο κόσμος όλος ηλευθερώθη» έως «…και την τιμήν της Πατρίδος» (σελ. ). 
Απαντήστε στις  ερωτήσεις:

1. Τι μέλλον προσδοκά ο Ιωάννης για την πατρίδα του; 

2. Ποια κίνηση έκανε ώστε να εξασφαλίσει καλύτερες συνθήκες για την πατρίδα του; 

· Διαβάστε το παρακάτω απόσπασμα και απαντήστε στις ερωτήσεις:

Κούκκου, Ελ. (2000) Ιωάννης Α. Καποδίστριας-Ρωξάνδρα Στούρτζα-Μια ανεκπλήρωτη αγάπη, Αθήνα: Εκδόσεις Πατάκη (σελ. 155)

Έγραφε σε όλους τους Έλληνες δασκάλους, που δίδασκαν τα Ελληνόπουλα στα σχολεία των ελληνικών κοινοτήτων σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, να φροντίζουν ιδιαίτερα αυτό το θέμα: «Χωρίς πίστιν εις τον Θεόν, αγάπην εις την Πατρίδα και εκμάθηση της ελληνικής γλώσσης, τα Ελληνόπουλα θα χαθούν στις ξένες χώρες. Φροντίσετε λοιπόν να διατηρείτε άσβεστες στις ψυχές των μαθητών σας αυτές τις ύψιστες αξίες…»

1. Ποια είναι τα τρία στοιχεία, σύμφωνα με τον Ιωάννη Καποδίστρια, τα οποία θα πρέπει να διατηρήσουν τα Ελληνόπουλα στις ξένες χώρες;

2. Πιστεύετε ότι αυτά ισχύουν και για σήμερα ή οι όροι έχουν αλλάξει;
· Στο παρακάτω απόσπασμα βρείτε τον ορισμό των εθνικών και των φιλελεύθερων κινημάτων. 
«Στο κλίμα των μεγάλων ανατροπών και των συνακόλουθων δεινών, αλλά και των μεγάλων προσδοκιών, αναπτύχθηκαν ρωμαλέα εθνικά και φιλελεύθερα κινήματα σε διάφορες χώρες της Ευρώπης και του κόσμου γενικά, όπου έφθασαν τα μηνύματα της Γαλλικής Επανάστασης. 
Η διάκριση μεταξύ των δύο κινημάτων δεν είναι πάντοτε εύκολη, αφού τόσο τα εθνικά όσο και τα φιλελεύθερα κινήματα είχαν ως βάση κοινά στοιχεία. 
Εθνικά κινήματα θεωρούμε τις κινήσεις μεταξύ ανθρώπινων κοινοτήτων με κοινή γλώσσα ή/και θρήσκευμα, με διακριτές παραδόσεις και ιστορία, με αντίληψη κοινής ταυτότητας μεταξύ των μελών τους, οι οποίες κοινότητες επιδίωκαν την ανεξαρτησία τους από την εξουσία άλλης διακριτής κοινότητας. 
Φιλελεύθερα κινήματα την ίδια εποχή θεωρούμε τις κινήσεις που προωθούσαν συνταγματικούς και κοινοβουλευτικούς θεσμούς για την εξασφάλιση των πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών. 
Η διάκριση μεταξύ των δύο αυτών συγγενών κινημάτων γίνεται καλύτερα κατανοητή υπό το φως δύο διακριτών εννοιών, της έννοιας του έθνους και της έννοιας του λαού. Τα εθνικά κινήματα αποσκοπούσαν στην προβολή και την επικράτηση ενός έθνους, μιας πολιτιστικής κοινότητας δηλαδή. Τα φιλελεύθερα κινήματα, μολονότι προωθούσαν και αυτά σε πολλές περιπτώσεις την υπόθεση ενός έθνους, κατά βάση επιδίωκαν την κατοχύρωση των δικαιωμάτων ενός λαού, του λαού με την έννοια της πολιτικής κοινότητας, η οποία αποκτά πραγματική υπόσταση και έχει συγκεκριμένο ρόλο στο πλαίσιο ενός καταστατικού χάρτη, του Συντάγματος».

Ιστορία του νεότερου και του σύγχρονου κόσμου (σχολικό εγχειρίδιο Ιστορίας Γ΄ λυκείου), σελ. 13
1. Ποια κοινά χαρακτηριστικά είχαν τα εθνικά κινήματα; Ποιος ήταν ο στόχος τους;

2. Ποιο σκοπό είχαν τα φιλελεύθερα κινήματα;

3. Με ποιες έννοιες καταλαβαίνουμε καλύτερα τη διάκριση ανάμεσα στα εθνικά και φιλελεύθερα κινήματα;

4. Ποιος θεσμός ήταν αυτός που κατοχύρωνε τελικά τα δικαιώματα ενός λαού;
· Βρείτε στον τόμο Α΄ από τα «Δημοσιευμένα έγγραφα» του αρχείου την λεγόμενη Αυτοβιογραφία του Ι. Καποδίστρια.  Είναι μία μακροσκελής επιστολή την οποία έγραψε ο Ιωάννης προς τον αυτοκράτορα Αλέξανδρο Α΄, όπου περιέχεται η επισκόπηση της πολιτικής του σταδιοδρομίας από το 1798 έως το 1822. Διαβάστε το απόσπασμα από «Ο Αυτοκράτωρ ήτο μόνος…» έως  «Πρόκειται περί της Ελβετίας» (σελ. 12-13). 

Απαντήστε στις ερωτήσεις:

1. Ποια αισθήματα εκφράζει ο Ρώσος αυτοκράτορας σχετικά με τις δημοκρατίες; Πώς σχολιάζετε αυτή τη δήλωση;

2. Για ποιο κράτος γίνεται η συζήτηση;

· Στην ιστοσελίδα της Αργολικής Βιβλιοθήκης  βρίσκεται το παρακάτω κείμενο της Ρωξάνδρας Στούρτζα. 
 «Αφηνόμουν ελεύθερη να εκφράζω τις ιδέες μου με το αυθορμητισμό που με χαρακτηρίζει, ο δε Αυτοκράτωρ χωρίς να κρύβει την έκπληξή του για την ειλικρίνειά μου, μου απαντούσε με μίαν εμπιστοσύνη την οποίαν σπανίως επεδείκνυε. Θυμούμαι, ακόμη, μεταξύ άλλων εξ ίσου παραδόξων πραγμάτων, ότι του είπα το εξής: Εφ’ όσον μου παραχωρείτε τόση εγκαρδιότητα, Μεγαλειότατε, αισθάνομαι ότι σας οφείλω μιαν ομολογία. Αφορά κάποιες πεποιθήσεις μου οι οποίες δεν εναρμονίζονται απολύτως με την κοινωνική θέση την οποίαν κατέχω. Στο βάθος της ψυχής μου είμαι δημοκρατικών φρονημάτων. Απεχθάνομαι τις διάφορες Αυλές και ουδέποτε απέδωσα αξία σε όλες αυτές τις διακρίσεις της τάξεως και της καταγωγής, οι οποίες μου παγώνουν την ψυχή και με κάνουν να πλήττω θανάσιμα. Μη τυχόν όμως προδώσετε το μυστικό μου σε αυτήν εδώ την χώρα, γιατί αυτό θα το πληρώσω ακριβά».
Απαντήστε τώρα στις ερωτήσεις:
1. Ποια δήλωση έκανε η Ρωξάνδρα στον αυτοκράτορα;

2. Γιατί η ίδια την θεωρεί παράδοξη;

3. Πώς κρίνετε εσείς τη στάση της Ρωξάνδρας; Πείτε τις σκέψεις που σας έρχονται στο μυαλό.

4. Θεωρείτε ότι τώρα έχουν επιτύχει το στόχο τους τα φιλελεύθερα κινήματα και δεν χρειάζεται να ανησυχούμε; Ποια είναι η δική σας στάση απέναντι στη δημοκρατία; Ποια είναι τα θετικά και ενδεχομένως τα αρνητικά στοιχεία της;

